Вариант 2

ЧАСТЬ 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1—А36) поставьте знак «X» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А1. С помощью какого метода было установлено наследова​ние дальтонизма у человека?

1) гибридологического   3) генеалогического

2) близнецового
4) биохимического

А2. Молекулы ДНК находятся в хромосомах, митохондриях и хлоропластах клеток

1) бактерий
3) прокариот

2) эукариот
4) бактериофагов

A3. Переход электронов на более высокий энергетический уровень происходит в световую фазу фотосинтеза в молекулах

1) хлорофилла
3) углекислого газа

2) воды
4) глюкозы

А4. В процессе митоза каждая дочерняя клетка получает та​кой же набор хромосом, как и материнская, потому что

1) в профазе происходит спирализация хромосом

2) происходит деспирализация хромосом

3) в интерфазе ДНК самоудваивается, в каждой хромосоме образуется по две хроматиды

4) каждая клетка содержит по две гомологичные хромосомы

А5. Какие формы жизни занимают промежуточное положе​ние между телами живой и неживой природы?

1) вирусы     2) бактерии     3) лишайники     4) грибы

А6. Какой пример размножения организмов характеризуется как половой?

1) партеногенез у пчёл

2) почкование у дрожжей

3) спорообразование у мхов

4) регенерация у пресноводной гидры

А7. Как назвал Г. Мендель признаки, не проявляющиеся у гибридов первого поколения?

1) гетерозиготными       3) рецессивными

2) гомозиготными
4) доминантными

А8. При скрещивании гетерозиготного по одной паре призна​ков растения с гомозиготным доля гомозигот в потомстве составит 1) 0%  2) 25%   3) 50%  4) 100%

А9. Мутации могут быть обусловлены

1) новым сочетанием хромосом в результате слияния гамет

2) перекрестом хромосом в ходе мейоза

3) новыми сочетаниями генов в результате оплодотворения
4) изменениями генов и хромосом
А10. Чем отличается спора гриба от споры бактерии?

1) представлена только одной клеткой

2) выполняет функцию размножения
3) разносится ветром на большое расстояние
4) служит приспособлением к неблагоприятным условиям
A11. Поступление в растение воды, необходимой для фото​синтеза, зависит от

1) корневого давления и испарения воды листьями

2) скорости оттока питательных веществ из листьев ко всем органам
3) скорости роста и развития растения
4) процесса деления и роста клеток корня
А12. Для голосеменных растений, в отличие от покрытосе​менных, характерно

1) размножение семенами

2) автотрофное питание
3) наличие вегетативных органов
4) отсутствие вокруг семян плодовых оболочек
А13. Среди беспозвоночных
животных наиболее сложное
строение имеют

1) кольчатые черви
3) моллюски

2) членистоногие
4) кишечнополостные
А14. Сердце головастика по строению напоминает сердце

1) рыбы
3) пресмыкающегося

2) моллюска
4) взрослого земноводного
А15. Опорную функцию в
организме человека выполняет,
ткань

1) нервная
3) соединительная

2) эпителиальная
4) гладкая мышечная
А16. Испарение пота и расширение кровеносных сосудов, расположенных близко к поверхности кожи,

1) приводит к повышению артериального давления

2) вызывает повышение температуры тела
3) увеличивает скорость движения крови по сосудам
4) защищает организм от перегревания
А17. Химическое взаимодействие клеток, тканей, органов и сис​тем органов, осуществляемое через кровь, происходит в процессе

1) различения раздражений в коре головного мозга

2) нервной регуляции
3) энергетического обмена
4) гуморальной регуляции
А18. Проводниковая часть зрительного анализатора —

1) сетчатка
3) зрительный нерв

2) зрачок
4) зрительная зона коры головного мозга
А19. Дышать следует через нос, так как в носовой полости

1) происходит газообмен      3) имеются хрящевые полукольца

2) образуется много слизи    4) воздух согревается и очищается
А20. Особи объединяются в одну популяцию на основе

1) их роли в биогеоценозе    3) равного соотношения полов

2) общности питания
4) свободного скрещивания
А21. При длительном сохранении относительно постоянных условий среды в популяциях вида

1) возрастает число спонтанных мутаций

2) проявляется стабилизирующий отбор
3) проявляется движущий отбор
4) усиливаются процессы дивергенции
А22. Приспособленность организмов в процессе эволюции возникает в результате

1) географической изоляции

2) взаимодействия движущих сил эволюции
3) мутационной изменчивости
4) искусственного отбора
А23. В процессе исторического развития животного мира Земли появлению земноводных предшествовали

1) ихтиозавры
3) кистеперые рыбы

2) пресмыкающиеся
4) зверозубые млекопитающие
А24. Сигналом, вызывающим наступление листопада у рас​тений в умеренном климате, служит

1) понижение температуры воздуха

2) сокращение длины светового дня
3) уменьшение питательных веществ в почве
4) образование пробкового слоя в черешке
А25. В процессе круговорота веществ в биосфере редуценты

1) участвуют в образовании органических веществ из неорга​нических

2) используют солнечный свет для синтеза питательных веществ
3) разлагают органические остатки и используют заключен​ную в них энергию
4) поглощают углекислый газ и кислород

А26. Почему численность завезенных в Австралию кроликов возросла во много раз?

1) на новой территории у них не было врагов

2) на континенте преобладает сухой климат

3) они питались травянистыми растениями

4) для них характерна забота о потомстве

А27. Какие связи определяют первичную структуру молекул белка?

1) гидрофобные между радикалами аминокислот

2) водородные между полипептидными нитями

3) пептидные между аминокислотами

4) водородные между =NH и =СО группами

А28. В процессе хемосинтеза, в отличие от фотосинтеза,

1) образуются органические вещества из неорганических

2) используется энергия окисления неорганических веществ

3) органические вещества расщепляются до неорганических

4) источником углерода служит углекислый газ

А29. В профазе митоза не происходит

1) растворения ядерной оболочки

2) формирования веретена деления

3) удвоения ДНК

4) растворения ядрышек

АЗО. Определите соотношение расщепления признаков по фенотипу у потомства, полученного от скрещивания дигетерозиготных растений гороха.

1) 1 : 1
3)9 : 3 : 3 : 1

2) 1:2:1
4) 1 : 2 : 2 : 1

А31. Верхушки главных корней рассады капусты при пере​садке прищипывают с целью

1) усиления роста боковых корней

2) увеличения длины корневых волосков

3) увеличения числа придаточных корней

4) повышения устойчивости растений к неблагоприятным условиям

А32. Какой из перечисленных ниже процессов характерен только для животных?

1) образование органических веществ из неорганических на свету

2) восприятие раздражений из окружающей среды и преоб​разование их в нервные импульсы

3) поступление веществ в организм, их преобразование и удаление конечных продуктов жизнедеятельности

4) поглощение кислорода и выделение углекислого газа в процессе дыхания

АЗЗ. Энергия, необходимая для мышечного сокращения, ос​вобождается при

1) расщеплении органических веществ в органах пищеваре​ния

2) раздражении мышцы нервными импульсами

3) окислении органических веществ в мышечных волокнах
4) синтезе АТФ в митохондриях

А34. Давление на барабанную перепонку, равное атмосфер​ному, со стороны среднего уха обеспечивается у человека

1) слуховой трубой

2) ушной раковиной

3) перепонкой овального окна
4) слуховыми косточками

А35. Популяцию считают элементарной единицей эволю​ции, так как

1) она обладает целостным генофондом, способным изменяться

2) особи популяций имеют сходный обмен веществ

3) особи популяции отличаются размерами
4) она не способна изменяться во времени

А36. В процессе круговорота веществ содержащаяся в орга​нических веществах энергия освобождается в результате

1) гниения
3)хемосинтеза

2) фотосинтеза
4) фотолиза

ЧАСТЬ 2

Ответы к заданиям этой части записываются в бланке от​ветов № 1 справа от номера задания В1—В8. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с при​ведёнными образцами.

В заданиях В1—ВЗ выберите три верных ответа из шести. За​пишите выбранные цифры сначала в текст работы, а затем пе​ренесите их в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

В1. Каково строение и функции митохондрий?

1) расщепляют биополимеры до мономеров

2) характеризуются анаэробным способом получения энергии

3) содержат соединённые между собой граны
4) имеют ферментативные комплексы, расположенные на кристах

5) окисляют органические вещества с образованием АТФ

6) имеют наружную и внутреннюю мембраны
Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания (не более трёх цифр).

В2.
Растения семейства капустных (крестоцветных) можно
узнать по следующим признакам:

1) цветок четырёхчленного типа

2) соцветие кисть
3) цветок пятичленного типа
4) соцветие корзинка
5) плод стручок или стручочек

6) плод боб
Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания (не более трёх цифр).

В3.
Приспособления к жизни в воде, сформировавшиеся в процессе эволюции у китов:

1) превращение передних конечностей в ласты

2) дыхание кислородом, растворённым в воде
3) дыхание кислородом воздуха
4) обтекаемая форма тела
5) толстый подкожный слой жира

6) постоянная температура тела
Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания (не более трёх цифр).

При выполнении заданий В4—В6 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов, а затем получившуюся по​следовательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

ВИДЫ ТКАНЕЙ

1) покровные

2) проводящие
В4. Установите соответствие между особенностью строения и функций ткани растений и их видом.

ОСОБЕННОСТИ СТРОЕНИЯ И ФУНКЦИЙ

A) состоят из плотно прилегаю​щих друг к другу клеток

Б) имеют устьица, чечевички

B) образованы клетками удли​нённой формы, сообщающи​мися между собой

Г) обеспечивают защиту орга​нов растения от неблагопри​ятных воздействий среды

Д) осуществляют газообмен и испарение воды

Е) включают сосуды и ситовид​ные трубки

	А
	Б
	В
	Г
	д
	Е

	
	
	
	
	
	


В5. Установите соответствие между признаком и способом регуляции, для которого он характерен.

ПРИЗНАК


A) скорость проведения информации сравнительно невысокая


Б) является более древней формой взаимодействия клеток и органов

B) эволюционно более поздний способ регуляции

Г) осуществляется посредством электрических импульсов

Д) осуществляется посредством хи​мически активных веществ, пос​тупающих в кровь, лимфу и тканевую жидкость
СПОСОБ РЕГУЛЯЦИИ
1) нервная
2) гуморальная

В6. Установите соответствие между признаком моллюска большого прудовика и критерием вида, для которого он характерен
ПРИЗНАК БОЛЬШОГО
КРИТЕРИЙ ВИДА

ПРУДОВИКА

A) органы чувств — одна пара
1) морфологический
щупалец                                  2) экологический

Б) коричневый цвет раковины

B) населяет пресные водоемы

Г) питается   мягкими тканями

растений Д) раковина спирально закручена
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	В
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При выполнении заданий В7—В8 установите правильную по​следовательность биологических процессов, явлений, практиче​ских действий. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

В7. Установите последовательность этапов пищевого реф​лекса у окуня.

A) возникновение нервных импульсов в рецепторах органов зрения при появлении в поле зрения мелких рыб

Б) передача нервных импульсов по двигательным нервам к мышцам

B) стремительное движение к жертве и захват её

Г) передача нервных импульсов по зрительному нерву в центральную нервную систему 
Д) анализ и синтез в центральной нервной системе сигналов

В8. Установите последовательность групп растений в поряд​ке их усложнения в процессе эволюции.

A) Голосеменные 
Б) Водоросли

B) Псилофиты

Г) Покрытосеменные 
Д) Папоротники

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1.

ЧАСТЬ 3

Для ответов на задания этой части (С1—С6) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т. д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте крат​кий свободный ответ, а на задания С2—С6 — полный разверну​тый ответ.

С1. У собаки выработан условный слюноотделительный рефлекс на световой сигнал. Во время подачи условного раздра​жителя (зажигание лампочки) раздается резкий громкий звук, и условный рефлекс (выделение слюны) не проявляется. Какое явление описано и каков его механизм?

С2. Домовая мышь — млекопитающее рода Мыши. Исход​ный ареал — Северная Африка, тропики и субтропики Евразии; вслед за человеком распространилась повсеместно. В естествен​ных условиях питается семенами. Ведёт ночной и сумеречный образ жизни. В помете обычно рождается от 5 до 7 детенышей. Какие критерии вида описаны в тексте? Ответ поясните.

СЗ. Почему вспашка почвы улучшает условия жизни куль​турных растений?

С4. Объясните, почему людей разных рас относят к одному виду.

С5. В процессе трансляции участвовало 30 молекул тРНК. Определите число аминокислот, входящих в состав синтезируе​мого белка, а также число триплетов и нуклеотидов в гене, ко​торый кодирует этот белок.

Сб. Гены окраски шерсти кошек расположены в Х-хромосоме. Черная окраска определяется геном Хв, рыжая — геном Хь, гетерозиготы имеют черепаховую окраску. От черной кошки и рыжего кота родились: один черепаховый и один черный коте​нок. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы ро​дителей и потомства, возможный пол котят.

Ответы.

Ответы: А: 

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31

	3
	2
	1
	3
	1
	1
	3
	3
	4
	2
	1
	4
	2
	1
	3
	4
	4
	3
	4
	4
	2
	2
	3
	2
	3
	1
	3
	2
	3
	3
	1


	32
	33
	34
	35
	36

	2
	3
	1
	1
	1


	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6
	В7
	В8

	456
	125
	145
	112112
	22112
	11221
	АГДБВ
	БВДАГ


С1: 1) описано внешнее торможение условного рефлекса; 2) под действием нового раздражителя в коре больших полушарий возникает новый очаг возбуждения, и условный рефлекс затухает.

С2: Элементы ответа:

1)
географический критерий – ареал;
  2)
экологический критерий - особенности питания, изменение активности в течение суток;
3) физиологический критерий – число детенышей в помете.
С3: 1) способствует уничтожению сорняков и ослабляет конкуренцию с культурными растениями;

3) Способствует снабжению растений водой и минеральными веществами;

4) 3) увеличивает поступление кислорода к корням.

С4: Элементы ответа:

  1)
люди разных рас имеют в клетках одинаковый набор хромосом;

  2)
от межрасовых браков рождаются дети, которые при достижении половой зрелости способны к воспроизводству;

3) люди разных рас сходны по строению и химическому составу органов, тканей, клеток, процессам жизнедеятельности, абстрактному мышлению.
С5: Схема решения задачи включает:

   1)
одна тРНК транспортирует одну аминокислоту, следовательно, 30 тРНК. соответствуют 30 аминокислотам, и белок состоит из 30 аминокислот;

   2)
одну аминокислоту кодирует триплет нуклеотидов, значит, 30 аминокислот кодируют 30 триплетов;

 3) количество нуклеотидов в гене, кодирующем белок из 30 аминокислот, 30 х 3 = 90.
С6: Схема решения задачи включает:

1)
генотипы родителей: кошка ХВХВ (гаметы Хв), кот — XbY (гаметы Xb, Y);

2)
генотипы котят: черепаховый — ХВХЬ, черный —XBY;

   3)
пол котят: самка — черепаховая, самец — черный.










